
 

Ata da 154ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Educação. Aos vinte e cinco dias do mês de 

maio de dois mil e dezesseis, compareceram numa das dependências da Universidade Paulista os 

membros do Conselho Municipal de Educação para tratar dos assuntos pertinentes à pauta divulgada no 

Edital de Convocação publicado no Diário Oficial de Santos em 25/05/2016. Presidiu a reunião a Profa. 

Dra. Eva Cristina de C. S. Mendes, agradecendo a presença de todos e como Ordem do Dia fez referência 

ao primeiro item da pauta sobre a aprovação das Atas das reuniões ordinária e extraordinária 

encaminhadas aos conselheiros, para leitura e aprovação, informando ter alterado a troca do nome de um 

dos conselheiros, registrada por equívoco. Não havendo manifestação contrária dos conselheiros as 

referidas atas foram aprovadas.  Como segundo item da pauta apresentou a proposta da Secretaria de 

Educação de Santos solicitando parceria com o Conselho Municipal de Educação na aplicação dos 

recursos do Fundo Municipal de Educação para viabilizar a realização da XXVIII Semana de Educação 

Professor Paulo Freire, com o tema “Nos varais do meu quintal: diálogos entre a família, a escola e a 

leitura”. Senhora Presidente fez referência da reunião das câmaras realizada em quatro de maio, onde se 

reuniram as Câmaras de Ensino Fundamental, Educação Infantil, Educação Especial, Ensino Médio e 

Profissional, Ensino Superior e Comissão Legislação e Normas. Realizou a leitura da ata onde os 

representantes tomaram ciência do formato, metodologia e avaliação da Semana de Educação, além de 

sugerirem complementações à apresentação e indicações de palestrantes, como também, da proposta de 

parceria do SENAC Santos. Realizada a leitura da ata da reunião das câmaras, a Senhora presidente 

passou a palavra para a Conselheira Maria Helena Marques para a apresentação ao Conselho da 

proposta de realização da Semana de Educação, após considerações das propostas envidadas pelas 

câmaras. Conselheira Maria Helena Marques Rovere iniciou exaltando a importância da educação no atual 

contexto social e a contribuição da realização da Semana da Educação envolvendo a diversidade de 

públicos da sociedade, como alunos, pais, professores, gestores, munícipes e profissionais das entidades 

subvencionadas. Ressaltou também a participação do Comitê Regional de Educação Integral e dirigiu 

agradecimentos ao Conselho Municipal de Educação quanto à parceria realizada em dois mil e quinze, 

ressaltando que o Conselho é parte mentora, integrante da realização da Semana de Educação. Explicou 

que por razões de economicidade e levantamento de indicadores importantes para a Secretaria de 

Educação haverá um sistema informatizado de avaliação, on-line, onde será registrada de forma objetiva a 

contribuição da participação na Semana de Educação na prática educativa dos participantes. 

Complementou que a realização da avaliação estará vinculada ao recebimento do certificado de 

participação, também on-line. A Conselheira Mariângela de Paula Albertino do SENAC Santos apresentou 

a proposta de parceria que atenderá em dois dias o público de cozinheiros e merendeiros com temas e 

abordagens voltados às especificidades deste público. A Conselheira Maria Helena Marques Rovere deu 

continuidade à apresentação informando que para este ano será ampliada a participação de mil e 

quinhentas pessoas a mais do que o ano anterior e quanto aos palestrantes, à confirmação dependerá da 

apresentação da documentação exigida pelo Tribunal de Contas. Prosseguiu apresentando as parcerias e 

recursos já adquiridos para a realização do evento e o montante de recursos de que a Secretaria de 

Educação não dispunha, solicitando ao Conselho Municipal de Educação, por meio do Fundo Municipal de 

Educação, o valor de duzentos e quarenta mil reais, para a realização da Semana de Educação deste ano. 

Do montante solicitado, cento e cinquenta mil reais estarão voltados ao pagamento de palestrantes, 

setenta e cinco mil reais para o pagamento de sonorização, iluminação e projeção dos espaços do evento 

e quinze mil reais para o pagamento de comunicação e material gráfico. Após a apresentação, a Senhora 

Presidente colocou a discussão a proposta em plenária, para a manifestação dos conselheiros sobre 

maiores esclarecimentos. O Conselheiro Welington Paulo da Silva Araujo quis saber maiores detalhes 

sobre as planilhas de custos, citando orçamentos de eventos que organiza. Senhora Presidente solicitou 

informações aos representantes da Secretaria de Educação sobre a dotação orçamentária prevista pela 

Prefeitura Municipal de Santos para a realização da Semana da Educação. A Conselheira Maria Helena 

Marques Rovere informou que o montante solicitado ao Conselho representava o valor que a secretaria de 

Educação não possuía e dentro do valor total da realização do evento não saberia informar o valor desta 

dotação. O Conselheiro Antonio Carlos dos Santos Baltazar ressaltou haver um maior enfoque das 

palestras para os temas voltados à Educação Infantil e diversidade e não voltados às especificidades do 

Ensino Fundamental II, referindo-se às necessidades verificadas como professor deste segmento. A 

Conselheira Maria Helena Marques Rovere informou não estar definido o quadro de palestrantes. A 

Conselheira Audrey sugeriu a possível abordagem destes referidos temas por um dos Institutos citados na 

apresentação. A Conselheira Maria Helena Marques Rovere explicou que os temas deverão ter uma 

abordagem mais ampla e não sobre a abordagem de componentes curriculares. O Conselheiro Enéas 

Machado ressaltou que o palestrante Luiz Carlos Freitas poderia realizar uma abordagem adequada que 

poderia atender à proposta. A Conselheira Kátia Regina Prado questionou qual é a competência do CME 



na aprovação da proposta em tela. A Senhora Presidente ressaltou que o Fundo Municipal de Educação 

participa junto à Secretaria de Educação de diversas atividades, podendo financiá-las. Informou que no 

geral a Secretaria de Educação tem solicitado ao Conselho Municipal de Educação a participação no 

financiamento da Semana de Educação. Completou que com o passar dos anos, o custo do evento 

acompanha as variações do mercado, alterando o valor das propostas apresentadas e o Conselho 

Municipal de Educação, por meio do Fundo Municipal de Educação tem apoiado a Secretaria de Educação 

a realizar o evento, com o objetivo de contribuir com a educação do município. Exaltou que há recursos no 

Fundo Municipal de Educação para financiar o montante solicitado e cabe ao Conselho Pleno a maneira 

como estará determinando a forma de contribuição, se na totalidade ou partes do montante solicitado. 

Informou que o fundo está aplicado e que o total de recursos está em torno de quinhentos mil reais, 

devendo o colegiado definir a aplicação e o parecer final. Ressaltou ainda que a realização da Semana de 

educação ocorrerá em agosto, sendo o prazo exíguo para a realização de todos os encaminhamentos 

necessários. A Conselheira Audrey Kleys Cabral O. Dinau ressaltou que os conselheiros deverão levar em 

consideração os resultados apresentados nos anos anteriores, como também, a redução do valor 

solicitado neste ano e a ampliação do público participante. Considerou importante ressaltar os resultados 

que teremos para a educação do município com este momento de formação para os nossos educadores. 

Complementou que os resultados das versões anteriores da Semana da Educação serão apresentados e 

evidenciou a importância dada a avaliação nesta nova edição e para os demais eventos da Secretaria de 

Educação, como contribuição deste Conselho. O Conselheiro Alcione Fontoura da Silva questionou que 

uma proposta desta envergadura está sendo apresentada de forma tardia e sugeriu que esta discussão 

deva ser apresentada com grande antecedência, entendo que esta discussão deveria ter ocorrido muito 

antes. Considera-se favorável da integralidade do valor apresentado, mas ressaltou que poderia ter sido 

melhor trabalhado. A organizadora do evento, Profa. Ligia Boro explicou que a Semana de Educação é 

discutida com muita antecedência, iniciada inclusive no ano anterior. A Conselheira Maria Helena Marques 

Rovere reforçou que a discussão da Semana de Educação é fundamentada em eixos que baseiam o 

desenvolvimento do trabalho educacional desenvolvido no município. Ressaltou que esta discussão 

poderia ser melhor favorecida com maior parceria das câmaras do Conselho Municipal de Educação. O 

Conselheiro Alcione Fontoura da Silva afirmou que ao trabalhar com gestão compreende que deveria 

haver um melhor planejamento deste evento, reafirmando sua posição de que ocorreu de última hora. 

Ressaltou a responsabilidade do Conselho por algum detalhe que passe despercebido e que os valores 

poderiam ser menores se ocorresse melhor planejamento. A Conselheira Mariângela de Paula Albertino 

manifestou que a apresentação de um evento deste porte, se apresentado com antecedência, poderia 

angariar muitos outros parceiros. Sugeriu que o valor poderia ser reduzido caso fosse apresentado num 

prazo maior, principalmente ampliando parcerias locais e que a forma de apresentação deveria ser mais 

clara e objetiva para a conquista de melhores resultados. O Conselheiro Welington Paulo da Silva Araujo 

desculpou-se pela sua ausência na reunião de câmaras explicando as razões e externou preocupação 

sobre a proximidade da Semana da Educação com a Semana Municipal da Juventude e fez alusão aos 

esforços dos demais conselhos municipais para a realização dos eventos dos quais organiza. Sugeriu que 

para as outras edições deverá ser pensado em outros espaços e parcerias para melhorar a proposta a ser 

apresentada. Após as manifestações dos conselheiros, a Senhora Presidente referendou ao Conselho 

Pleno se haveria aprovação da proposta nesta data ou se haveria necessidade de novas reuniões para 

discutir os assuntos relativos à Semana da Educação. Foi decidido pelo Conselho Pleno que a votação 

ocorreria naquele momento e foi aprovada a aplicação do recurso para a realização da Semana da 

Educação pela maioria dos conselheiros, havendo uma abstenção. A Senhora Presidente reportou-se ao 

Conselho Pleno se algum conselheiro gostaria de manifestar voto contrário para constar em ata. Ressaltou 

que a Secretaria de Educação estaria aberta para quaisquer esclarecimentos e demais sugestões. O 

Conselheiro Alcione Fontoura da Silva solicitou que constasse em ata que a próxima edição da Semana 

da Educação deva ser pautada com antecedência considerável, podendo inclusive no mês de janeiro. Em 

prosseguimento a pauta, a Senhora Presidente adentrou aos assuntos gerais informando sobre o 

assentamento das Conselheiras Eliana Soares e Margareth Samara Soares da Secretaria de Assistencia 

Social e Rose Marina Silva e Fabíola Florencio Ferreira do Sesi. Informou que no dia trinta de maio, 

próximo, das catorze às dezessete horas, na sede da Ordem dos Advogados do Brasil, Praça José 

Bonifácio, 52, ocorrerá o 9º Seminário de Enfrentamento à Violência Sexual de Crianças e Adolescentes, 

estando todos os conselheiros convidados a participar do evento. Informou sobre a realização do 

Seminário Regional de Psicologia Escolar que ocorrerá dias trinta de junho e dias primeiro e dois de julho, 

evento este coordenado por diversas universidades. A Senhora Presidente realizou a leitura das 

justificativas da ausência dos Conselheiros: Antônio  de Jesus Peres Neto, Nívea Vieira da Silva, Marta da 

Cruz Valdívia Camargo, Fabiana Riveiro de Moraes, Denise Seoane Costa e Denize de Simone F. 

Miranda. A Senhora Presidente informou aos conselheiros que a próxima reunião ordinária ocorrerá no dia 



dezoito de junho nas dependências da Universidade Paulista. A Conselheira Mariângela de Paula 

Albertino justificou com antecedência a sua ausência no dia dezoito de junho. O Conselheiro Welington 

Paulo da Silva Araujo solicitou apoio dos conselheiros para a divulgação da informação do aumento do 

índice de contaminação do vírus HIV nos jovens de 15 a 18 anos e jovens universitários, além da 

prevenção necessária. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente agradeceu a presença dos 

participantes e deu por encerrada a reunião. A presente ata, segue assinada por mim, Nádia Marques 

Trovão, que secretariei os trabalhos e pela senhora presidente, se conforme. 


